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Anwesende des Medienrates:  

vgl. Anwesenheitsliste  

  

 

Anwesende der brema:  

  

Frau Holsten 

Herr Nave  

Frau Praßke 

 

 

  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Nr. Tagesordnungspunkt Seite 

1 Genehmigung der Tagesordnung  2 

2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 6. März 2024 2 

3 Bericht der Direktorin 2 

4 
Gebührenfestsetzung: Zulassung des Regionalfensterprogramms der RTL Nord GmbH 

(Beschluss des Medienrates vom 13. Dezember 2023/ 6. März 2024)  
3 

5 Jahresabschluss 2023 4 

6 Bestellung des Wirtschaftsprüfers für das Jahr 2024  4 

7 Änderung der Satzung der brema   4 

8 
Entschließung des Medienrats zum Schutz der Demokratie und der Meinungsvielfalt 

gegen Desinformation 
4 

9 
KI im Journalismus (Präsentation der Studie „Akzeptanz von Prozess-Automatisierung 

und Künstlicher Intelligenz in der Medienbranche“) 
5 

10 Verschiedenes 5 
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1 Genehmigung der Tagesordnung   

Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 15:30 Uhr.  

Die Vorsitzende stellt fest, dass 16 Mitglieder anwesend sind, so dass die Beschlussfä-

higkeit für die Tagesordnungspunkte 2, 4, 5, 6 und 7 nicht gegeben ist. Es wird aufgrund 

der Eilbedürftigkeit vereinbart, dass die Tagesordnungspunkte 4, 5, 6 und 7 im Umlauf-

verfahren beschlossen werden sollen. Die brema wird gebeten das Umlaufverfahren 

vorzubereiten.  

  

2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 6. März 2024 

Die Vorsitzende fragt, ob es Anmerkungen zum Protokoll gebe.  

Dies ist nicht der Fall.  

  

3 Bericht der Direktorin 

Frau Holsten berichtet, dass Frau Praßke aus der Elternzeit zurückgekehrt sei, worüber 

sich das Team sehr freue.  

In den letzten Monaten habe sie mehrere Interviews rund um das Thema Desinforma-

tion und Fake News gegeben, auch mit dem Weser Kurier. Unter anderem seien hier 

auch die Ergebnisse der Studie „Verunsicherte Öffentlichkeit“ der Bertelsmann-Stiftung 

besprochen worden. Am 26. Mai habe „buten un binnen“ zu diesem Thema berichtet. 

Frau Holsten sei als Studiogast eingeladen worden und habe live darüber gesprochen, 

wie man Desinformationen im Netz erkennen könne – vor allem im Zusammenhang mit 

der anstehenden Europawahl. Im Rahmen einer Kooperation mit Radio Bremen gebe 

es nun auch ein Erklärvideo zum Thema fake news, das dem Medienrat gezeigt wird. 

Die Bewerbungsphase für das ruder 2024 sei beendet. Die Preisverleihung finde am 5. 

September 2024 im Sendesaal in Bremen statt, die Einladungen würden in Kürze ver-

sandt. Zum zweiten Mal sollten „stille Held:innen“ ausgezeichnet werden, die sich im 

Alltag für mehr Medienkompetenz einsetzten. In der nächsten Sitzung des Ausschusses 
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für Medienkompetenz und Bürgermedien werde die Entscheidung über die Gewin-

ner:innen getroffen.  

Am 25. April 2024 habe die Veranstaltung „Medien für Vielfalt: Inklusion im Fokus“ des 

Bündnisses „Medien für Vielfalt“ in der RTL Audio Lounge in Berlin stattgefunden. 

Thema sei u.a. die Verantwortung von Medienunternehmen gewesen, das Leben von 

Menschen mit Beeinträchtigungen in unserer Gesellschaft aufzugreifen und sichtbar zu 

machen. Besonders gefreut habe Frau Holsten, dass auch einige Medienratsmitglieder 

vor Ort gewesen seien.  

Zeitgleich mit der Veranstaltung „Medien für Vielfalt“ habe in Bremen der Zukunftstag 

stattgefunden. Die Plätze seien schnell ausgebucht gewesen und die Teilnehmerinnen 

hätten ein positives Feedback gegeben.  

Am 13. Mai 2024 habe Frau Holsten bei der diesjährigen #watchdog-Veranstaltung der 

Medienanstalten in Hannover einen Impulsvortrag zum Thema „Family Influencing“ ge-

halten und anschließend in einer Talk-Runde über mögliche Regeln in den sozialen Net-

zen für die Vermarktung der eigenen Kinder diskutiert. Sat.1 Nord habe das Event mit 

der Kamera begleitet und über die Veranstaltung berichtet. Der Beitrag wird gezeigt. 

Die Plakatkampagne der brema „Weil fürs Internet niemand zu alt ist!“ sei seit letzter 

Woche in vielen Bussen und Bahnen der BSAG zu finden. Um noch mehr Senior:innen 

niedrigschwellig auf die Angebote der brema aufmerksam zu machen, würden hier De-

ckenhänger mit dem Kampagnenmotiv zum Einsatz kommen.  

Die Vorsitzende bedankt sich bei Frau Holsten für den Bericht. 

4 Gebührenfestsetzung: Zulassung des Regionalfensterprogramms der RTL Nord 

GmbH (Beschluss des Medienrates vom 13. Dezember 2023/ 6. März 2024)  

Die Vorsitzende führt in die Vorlage ein.  

Es werden keine Nachfragen gestellt.   
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5 Jahresabschluss 2023 
  

 
Die Vorsitzende führt in die Vorlage ein.  

Es werden keine Nachfragen gestellt. 

  

6 Bestellung des Wirtschaftsprüfers für das Jahr 2024  

Die Vorsitzende führt in die Vorlage ein.  

Es werden keine Nachfragen gestellt. 

  

7 Änderung der Satzung der brema   

Die Vorsitzende führt in die Vorlage ein.  

Es werden keine Nachfragen gestellt. 

  

8 Entschließung des Medienrats zum Schutz der Demokratie und der Meinungsvielfalt 

gegen Desinformation  

Die Vorsitzende führt in die Vorlage ein und stellt fest, dass diese Entschließung keiner 

förmlichen Beschlussfassung bedürfe. Die Vorsitzende fragt, ob es Anmerkungen zur 

Entschließung gebe.  

Ein Mitglied schlägt eine redaktionelle Änderung im zweiten Absatz vor. Die Anmerkung 

wird übernommen.  

Ein weiteres Mitglied spricht einen Dank an Herrn Nave für die Koordinierung der Er-

stellung der Entschließung aus.  

Weiter gibt es keine Anmerkungen.  

Die Vorsitzende stellt die Entschließung zur Abstimmung per Aklamation.  
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Der Medienrat verabschiedet einstimmig das Papier zur Entschließung zum Schutz der 

Demokratie und der Meinungsvielfalt.  

9 KI im Journalismus (Präsentation der Studie „Akzeptanz von Prozess-Automatisierung 

und Künstlicher Intelligenz in der Medienbranche“) 

Frau Praßke präsentiert die Ergebnisse der Studie der Medienanstalt NRW zur Akzep-

tanz von Prozessautomatisierung und Künstlicher Intelligenz in der Medienbranche. 

Der Medienrat diskutiert die Thematik des Einsatzes von KI für Live-Berichterstattung, 

aktuelle rechtliche Fragen zur Kennzeichnung und Risiken der Nutzung sowie Miss-

brauch der Technologie für kriminelle Zwecke.  

Die Vorsitzende dankt Frau Praßke für Ihren Vortrag. 

  

10 Verschiedenes 

Frau Holsten bedankt sich persönlich und im Namen des Teams der brema für die Zu-

sammenarbeit während der aktuellen Amtsperiode des Medienrates. Ein besonderer 

Dank gelte der Vorsitzenden, die mit viel Energie und Zuverlässigkeit den Medienrat 

geleitet habe.  

Die Vorsitzende bedankt sich bei den Mitgliedern des Medienrats für eine spannende 

Amtsperiode und das Vertrauen, welches ihr in dieser Zeit und mit der Wahl zur Vorsit-

zenden entgegengebracht worden sei. Weiter bedankt sie sich bei den Mitgliedern, die 

dieses Jahr aus dem Medienrat ausscheiden für die vertrauensvolle und kooperative 

Zusammenarbeit. Ein besonderer Dank gelte der Direktorin und dem Team der brema 

für die Unterstützung und Vorbereitung der Sitzungen.  

Ein Mitglied des Medienrats spricht im Namen der Medienratsmitglieder einen Dank 

an Frau Holsten aus. Auch der Vorsitzenden sei zu danken. Sie sei frisch an die Arbeit 

gegangen und habe mit ihrer charismatischen Art die Themen vorangebracht.  
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Es besteht kein weiterer Beratungsbedarf.  

Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 16:48 Uhr. 

 
 
Protokoll: Jana Praßke  


